

Годъ I.



Пятница 28 Июля 1906 Года.

№ 154

# СВЕРНЯЯ ЗЕМЛЯ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА (съ доставкой и пересылкой):  
На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 3 мѣс.  
1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.  
За перепѣну адреса, 20 коп.  
Телефонъ конторы и редакціи № 158.

Главная контора  
(Московская улица, д.  
Я. И. Юшина) открыта  
ежедневно, кроме празд-  
никовъ, съ 9 ч. утра  
до 7 ч. вечера.

Такса за объявления:  
впереди текста 15 коп. и позади 8 коп.,  
за строку пештита или занимаемое ею мѣсто  
за каждый разъ. За число разъ  
свыше 5 платя по соглашению.  
Нѣ свѣдѣнію авторовъ: мелкая рукописи  
и стихотворенія редакціей не возвращаются.

Редакція  
(Московская улица, д.  
Я. Я. Юшина), от-  
крыта ежедневно, кро-  
мѣ праздниковъ, съ 12  
до 2 ч. дня.

→ Выходить въ Вологду ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ. ←

Въ Петербургъ отдельные номера газеты «Сверньяя Земля» продаются во всѣхъ киоскахъ г. Птичникова; на станцияхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ киоскахъ.

Цѣльное средство отъ ревматизма  
особенно рекомендуется всѣмъ страдающимъ этой ужасной болѣзнью.  
Радикальное излѣченіе застарѣлого недуга простуды. Способъ лѣ-  
ченія простой. Имеется масса благодарностей и лестныхъ отзывовъ,  
какъ единственное средство, возстановливающее здоровье. Ивангород-  
скихъ прошу высыпать обязательно: диагнозъ доктора  
Москва, Спиридонова, Спиридоновскаго пер., соб. д. Д. Н. Тархановъ.  
№ 472 20-2

ДАНТИСТЪ  
**М. Г. ЛЕВИНЪ**  
на Московскую ул. д. Надеждинъ рядомъ съ  
магазиномъ Самарина. Аптека  
Принимаетъ по зубнымъ болѣзнямъ  
отъ 9 ч. утра до 7 ч. веч.

Изгнаніе, пломбирование, вѣстиваніе искусственныхъ зубовъ. 30—29

**Вологда, 28 июля.**

Новый составъ народного представительства

въ отставкѣ, туманы будущаго права.

Не возвратъ ли это къ неизвестному прош-  
лому, не восстановление ли отжившаго раб-  
ского строя народной нищеты, беспра-  
вія и угнетенія?

Нѣтъ... Объ этотъ не с眉еть нечтѣть да-  
же само правительство, какъ ни мѣлъ его

сердцу старые порядки.

Но возвратъ къ прошлому невозможенъ, всѣ

путы къ нему окончательно отрѣзаны.

Отношеніе страны къ распуску Думы, тѣ-  
мерь можно считать вполнѣ выясненнымъ:

широкіи массы народа были поражены; под-  
дѣмы эти неожиданнымъ событиемъ. Сразу

насѣщеніе было прорвано всѣ тѣ живыя

мысли, которымъ за послѣднее время все крылья

и крѣпкіе связывали Думу—это первыи

центръ всей страны—съ громаднымъ на-  
роднымъ организмомъ. На полусловѣ были

остановлены тѣ многочисленныи обращенія и

заявленія въ Думу, которыхъ шли въ нее

ужедно со всѣхъ концовъ Россіи. Безпощад-  
но были разрушены послѣдніи мирныи упо-  
вания и надежды.

И удивительно ли, что оборваное на по-  
лусловѣ мирное обращеніе въ трудовую группу

при извѣстіи о разгонѣ Думы заканчивалось

глубокимъ народнымъ словомъ. Такъ

было даже въ нашихъ глухихъ, темныхъ, и

десетъ невозмутимо мирныхъ мѣстахъ.

Только малкая, рѣдѣющая съ каждымъ

днемъ кучка «истинно-русскихъ» людей встрѣ-  
тила разгонъ Думы съ торжествомъ и пи-  
ническими молебнами пѣнными. Только она же-  
лала и надѣдала на восстановленіе старого

самодержавно-чиновничаго строя.

Но народъ за время дѣятельности Думы

увидѣлъ значеніе для него представительного

правленія, понимъ разницу отъ прежніяго.

Не даромъ всѣ его нужды, всѣ его требова-  
нія, начиная отъ такихъ широкихъ всеобъем-  
лющихъ какъ «земли и воли» и кончая

самыми мелкими какъ любой оброчной ста-  
тьѣ, оправѣ вырубить пятокъ бревенъ въ

казенномъ лѣсу—всѣ стекались къ народнымъ

представительствамъ. Послѣдніе совершили за-  
十分重要

значеніи отъ народа его прежніхъ чиновнич-  
ихъ «спонсоровъ».

Въ назначенный срокъ, раньше, или, быть

можетъ, пѣсколько позднѣ, но Дума неми-  
нумъ возвратится. Ее возрождѣсть настоящее

могущее настроение народа, пока еще скрытое,

затѣненное внутрь, но уже отрывавшее нав-  
сича дорогу назадъ, къ прошлому.

Теперь если не всѣ, то значительная часть

народныхъ силъ должна быть направлена на

подготовку къ избранию новой Думы, чтобы

такихъ депутатовъ миллионы трудащагося

народа должны избрать и въ новую Думу не-

смотря ни на какія противодѣйствія, откуда бы они нишли.

Народъ долженъ выступить на борьбу и

преодолѣть всѣ такія препятствія.

А мы, представители почты, должны и

будемъ исполнять свой гражданскій долгъ по-

сильной помощи народу въѣдьѣ государствен-  
ного обновленія и строительства. Наша

задача по отношенію къ будущимъ выборамъ

— своевременно разоблачать всѣ козни въ ра-  
говъ народу, всѣ ихътайныи намѣрѣ и

планы, направленные къ тому чтобы поста-  
вить на мѣсто истинно-народныхъ представи-  
телей своихъ прислужниковъ и приспѣш-  
никовъ.

Слаго губернскихъ земствъ приглашение про-  
должать свою дѣятельность.

Сегодня выѣхалъ въ Петербургъ членъ  
организаціи кн. А. М. Орбелиани, а завтра  
выѣзжаетъ М. В. Челюковъ для окончатель-  
ныхъ переговоровъ о содѣйствіи правитель-  
ства общеземской организаціи въ предстоя-  
щей въ нынѣшнемъ году кампании.

Въ главномъ тюремномъ управлѣніи  
получены извѣстія отъ тобольскаго и томска-  
го губернаторовъ, объясняющія причины  
массового отказа отъ исполненія своихъ обя-  
занностей и выхода въ отставку многихъ  
неправниковъ и становыхъ приставовъ въ  
Сибири. Въ виду штрафовъ, налагаемыхъ на  
полицейскую вѣздную власть за частныи  
богатства «политическихъ преступниковъ» изъ  
мѣстъ ссылки, исправники и становые при-  
ставы не находятъ для себя возможнаго спа-  
сить въ ущербъ своему материальному полож-  
женію.

Бѣдства же ссыльныхъ участниковъ за послѣдніе времена, главнымъ образомъ, отъ  
того, что «политическіе» находятъ въ этомъ  
поддерку со стороны мѣстного населенія.

Главное тюремное управлѣніе распорядилось  
отправить изъ Тобольской губерніи въ Якут-  
скую область болѣе 300 ссыльныхъ.

Въ военныхъ училищахъ Петербурга

на прошлой недѣлѣ состоялся привозъ къ  
присягѣ окончившихъ кадетскіе корпуса и

только что поступившихъ въ военные учи-  
лища. Въ инженерномъ училищѣ передъ нача-  
ломъ присяги вышли пять молодыхъ людей

и заявили, что они отъ присяги отказывают-  
ся. После отказа отъ присяги доступъ въ  
военные училища имъ закрытъ.

Къ аресту члена Государственной

Думы Оникко.

(Изъ газетъ).

Программа, начавшаяся премьер-  
министромъ П. А. Столыпиномъ, вѣдомство

отказа общественныхъ дѣятелей, значительно

видимоизмѣнилось. На первый планъ въ дан-  
ное время имъ поставлено принятие энергич-  
ныхъ мѣръ къ возстановленію спокойствія.

Рѣшено усилить полицію и оставить города  
и губерніи на военномъ положеніи, а также  
въ положеніи усиленной и чрезвычайной  
охраны. Вмѣстѣ съ этимъ рѣшено принять  
расширенія мѣръ къ подавленію агитациіи  
въ деревняхъ и задержанію революционеровъ,  
къ недопущенію въ войскахъ и флотѣ агита-  
торовъ.

На биржѣ. Извѣстіе объ отказѣ обще-  
ственныхъ дѣятелей вступить въ нынѣшній  
кабинетъ отозвалось очень сильно на биржѣ.

Всѣ цѣнности, оправившіеся въ послѣдніе  
дни, благодаря этимъ слухамъ, снова упали.  
4-проц. гос. рента опустилась опять до 71  
5-проц. исходный заемъ—до 83<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, 5-проц.  
внутренний до 86.

Въ Москвѣ арестовано нѣсколько чле-  
новъ совета рабочихъ депутатовъ.

Товарищъ городскаго головы г. Петер-  
бурга, завѣдующій выборами въ Государствен-  
ной Думѣ былъ въ министерствѣ внутрен-  
нихъ дѣлъ, чтобы получить сѣдѣніе объ  
организаціи подготовительныхъ работъ по вы-  
борамъ. Городская управа никакихъ еще

определенныхъ указаний на этотъ счетъ не  
получила.

Такъ какъ во время предстоящихъ вы-  
боровъ въ Государственную Думу правитель-  
ство намѣreno вести сильную агитацию на-  
рвѣнѣ съ политическими партіями и обеспе-  
чить за собой большинство, то въ настояще  
время департаментъ полиціи готовится уже  
къ предстоящей дѣятельности. Въ департа-  
ментѣ просматриваются списки кандидатовъ

имѣрно-конституціонныхъ партій и состав-  
ляются соотвѣтственныи списки желатель-  
ныхъ кандидатовъ, за которыхъ и будетъ  
вѣстись агитация. Если не будетъ дано все-  
общаго избирательнаго права, то правитель-  
ственная партія надѣется на безпартийныхъ  
и тѣхъ, которые не принимали совершенно  
участія въ выборахъ.

Департаментъ полиціи сѣдѣніе распо-  
ложилъ по поймѣ бѣжавшаго одного изъ  
важнѣйшихъ политическихъ, отставнаго лейте-  
нанта Голицына.

Въ канцелярію петербургскаго уни-  
верситета на имя ректора университета по-  
ступило отъ вновь поступающихъ до 700  
занесеній о зачисленіи въ число студентовъ.

Университетъ предполагается открыть 1 сен-  
тября.

Прощеніе есть женщины о желаніи по-  
ступить въ петербургскій университетъ, вѣ-  
роки газетными сообщеніями, принимаются,  
и бумаги до сихъ поръ никому не были  
возвращены обратно.

26 июля въ Петербургъ произведено около  
150 арестовъ. Арестованные доставлены въ  
домъ предварительнаго заключенія.

Сегодня общеземская организація полу-  
чила отъ саратовскаго, смѣрскаго и самар-

ченему одного. Артиллеристы, не присоединившиеся к восставшим, были последними заперты въ помычищахъ.

На мачтѣ форта немедленно подняли чёрный флагъ съ надписью «Земля Воли» и, то подняли, то спускали, сигналили имъ, призываю къ сопротивлению.

Затѣмъ подняли красный флагъ и произвели сигналный выстрелъ. Къ этому времени стало известнымъ о захватѣ форта и прибыли войска для взятия его обратно, но были встрѣчены ружейнымъ огнемъ.

Тогда отдали приказание бомбардировать, что и было исполнено полевыми орудиями и ближними батареями. Поглѣдъ довоинного огня, частю разрушившаго укрепленія, показалъ бѣлый флагъ, говорившій о славѣ. Но сюда роты стали приближаться къ форту, какъ изъ него снова встремили пулеметами. Оказалось, что въ то время, какъ возмущающиеся минеры продолжали защищаться, арестованые артиллеристы подняли флагъ о сдачѣ.

Подъ дальнѣйшимъ действиемъ огня сопротивление стало невозможнымъ и возмущающимися командой, прекративъ стрѣльбу, стали искаль спасеніе вѣзть на пароходѣ «Понтонеръ», на которомъ уѣхало въ Ильинъ-Борисовъ роты, принимавши участіе въ захватѣ форта. Пароходъ пришелъ въ Кронштадтъ, гдѣ и высадилъ участниковъ. Остальные, въ томъ числѣ много штатскихъ, были арестованы вошедшими войсками.

Съдебный военный судъ въ Кронштадтѣ велѣлся подъ неподредѣльнымъ руководствомъ главнаго военного прокурора Наводова. Согласно сообщаю, что разслѣдование идетъ очень быстро, благодаря общимъ добровольцамъ, съдѣстсвующимъ изъ среды нижнихъ чиновъ броненосца, изъ которыхъ большинство изъ числа избранныхъ.

По ходу суда, мятежное ядро не предышло ста пятидесяти членовъ. Изъ нихъ наиболѣе активными считаются 40 членовъ, въключая художника, участника выставки. Газеты сообщаютъ, что некоторые подробности временно-последнего суда и казни, наложенные на подсудимыхъ, проходили въ Кронштадтѣ.

Судъ заострѣлъ за здравствомъ электротехнической роты, подъ предсѣдательствомъ генерала Ракитина и командира частей 2 кронштадтского батальона полк. Осипова, и командира 1 батальона полк. Гулина. Судъ единогласно вынесъ смертный приговоръ всѣмъ, кроме Михаила Власова, Алексея Игумнова, Евгения Казакова, Михаила Мозехоева и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было приказание по всѣмъ фортамъ немедленно разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было приказание по всѣмъ фортамъ немедленно разстрѣлывать всѣмъ военное судно, входящее въ Кронштадтский рейдъ. Но всѣдѣствіе нѣкоторыхъ причинъ приказъ не былъ соображенъ на фортъ, и батарея, гдѣ осталась незвестными.

22 утромъ на одинъ изъ контрѣ-минносцевъ прибылъ въ Кронштадтъ морской министръ и не остановилась прошель на рейдѣ.

На фортѣ было замѣчено проходящее судно, но всѣдѣствіе того, что это не было

«Память Азова», какъ было замѣчено, не сло на мачтѣ брандъ-выпмылъ, оно было про-

пушено безпрепятственно мимо фортовъ.

Когда обѣ этомъ фактѣ было сообщено, по-

стѣдовала запрошка, почему судно не было разстрѣлено, какъ это слѣдовало бы, согласно полученному приказанию. Получился отвѣтъ, что подобного приказанія не поступало на фортъ, что и подтверждалось на самомъ дѣлѣ: приказъ не успѣлъ сообщить. Такимъ обра- зомъ только благодаря счастливой случай-ности морской министръ не попалъ подъ огонь сухопутныхъ батарей.

Однако же, насколько можно судить

### Крестьянское движение

Съ Богатосъ, бузулукъ, 16-го июля состоялась большая демонстрация.

Толпа народа съ красными знаменами и пѣнѣемъ революционныхъ пѣсень профилактировала, черезъ Куропатку (такъ называется ближайшая къ Богатому деревня), вышла къ Богатому на базарную площадь и здесь устроила грандиозный митингъ (количество присутствовавшихъ на митингѣ опредѣлилось приблизительно въ 1500—2000).

Говорили 4 оратора съ рѣчию про прочитаныи манифеста о восстании и комментированыи манифеста о восстании.

Настроение весьма возбужденное. Особенно сильное впечатлѣніе произвѣлъ думской манифестъ.

Во время перерывовъ многіе крестьяне изъ окрестныхъ селъ подходили къ ораторамъ и убѣдительно просили ихъ приѣхать и къ нимъ, прочитать манифестъ думской манифестъ и научить, что теперь нужноѣть.

Изъ канцелярии казанского губернатора 21-го июля поступило донесеніе въ министерство внутреннихъ дѣлъ о настроении крестьянъ Тетюшского уѣзда села Юзаніи, принадлежащаго къ пунтакамъ, наилѣбоѣстъ предстрадавшаго отъ неурожая. Крестьяне требуютъ отъ волости выдачи имъ денегъ на продовольственное дѣло, угрожая выступить противъ властей.

На 22-го июля въ Кронштадтѣ, изъ 20-ти ротъ, 15-ти изъ которыхъ были арестованы, было выслано участниковъ. Остальные, въ томъ числѣ много штатскихъ, были арестованы вошедшими войсками.

Съдебный военный судъ въ Кронштадтѣ велѣлся подъ неподредѣльнымъ руководствомъ главнаго военного прокурора Наводова.

Сообщаютъ, что разслѣдование идетъ очень быстро, благодаря общимъ добровольцамъ, съдѣстсвующимъ изъ среды нижнихъ чиновъ броненосца, изъ которыхъ большинство изъ числа избранныхъ.

Судъ заострѣлъ за здравствомъ электротехнической роты, подъ предсѣдательствомъ генерала Ракитина и командира частей 2 кронштадтского батальона полк. Осипова, и командира 1 батальона полк. Гулина.

Судъ единогласно вынесъ смертный приговоръ всѣмъ, кроме Михаила Власова, Алексея Игумнова, Евгения Казакова, Михаила Мозехоева и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Исполненіе разстрѣла было возложено на 2-ю роту 2-го кронштадтского батальона, которая въ прошломъ году въ октябре, начала возводженіе изъ первыхъ то вышитою изъ

матежниками скопиной, выслушали смертный приговоръ и также склонили даже привязать себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по

очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ

казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины

минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по

очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ

казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины

минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по

очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ

казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины

минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по

очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ

казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины

минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по

очереди, такъ что каждый сѣдѣющій видѣлъ

казнь предыдущаго.

Были разстрѣлены сѣдѣющіе, нижние чины

минной роты: младший унтер-офицеръ Оскаръ Пурвинъ, младший унтер-офицеръ Михаилъ Алексеевъ, рядовой Михаилъ Власовъ, Алексей Игумновъ, Евгений Казаковъ, Михаилъ Мозехоевъ и нестроевой младшемъ разряда, дѣнчикъ Иванъ Балановъ.

Днемъ 20 июля, когда въ Кронштадтѣ стало известно о возмущеніи команды на крейсерѣ «Память Азова», и возможно было ожидать прихода судна въ крѣпость, отдано было

приказание по всѣмъ фортамъ немедленно

разстрѣлывать крейсеръ въ случаѣ его прихода.

На одинъ изъ фортовъ былъ командро-

ваничъ, который могъ бы доставить приговоръ и также склонилъ даже привязать

себя къ стволамъ. Разстрѣльны, они были по



кове строй и на битву и на смерть готовых» и что не далеко то время, когда эти рати-ки своим могучим рукоюбросить в оковы гнеть наследства. Могила покойного тут же была украшена венками из полевых цветов. На этих венках можно встретить надписи: «Жертвам привилегии от тварищ», и борту за свободу от злакомых». Было много венков и без всяких надписей, принесенных скопом интеллигентных горожанами.

С пылью революционных писем про-цессия возвращалась обратно в город. Усть-сольскому видеть быть свидетелем подобной процессии. Полиция не вытихала: все было благополучно.

#### Гризевец.

За время земской управы состоялось первое заседание недавно организованной управы школьной комиссии. За давностью времени не приводя отчета этого заседания, мы считаем нужным отметить, что на первом же заседании обсуждения § Устава о составе комиссии обнаружилось, что Гризевецкие учащие пользуются всеми малыми доверием со стороны населения. В комиссии вошли представители крестьян по одному избирателю; т. е. 11 человек, учителей-жителей комиссии оказалось 15 (один из каждого пяти школ).

Крестьяне настойчиво потребовали, что бы крестьян и учителей было поровну, мотивируя свое требование тем, что при таком составе им будешь легче уволить нежелательного учителя. Напрасно учащие доказывали, что их интересы не могут быть противоположны интересам крестьян, крестьяне стояли на своем. «Воронь ворону глазъ не выклъет» замытие один из крестьян представителей. Были Гризевецкие учителя. Чуть заслужили они такое отношение? Или может быть они были никтаки, ни холода? В одном только крестьяне сочли ся учите-лями, когда подавляемые большинством, отвергли предложение членов управы Морозова ввести земскую управу в состав комиссии. Все заседание было посвящено выработке устава. Проекты как губернской, так и уездной управы были отвергнуты, а принятые с небольшими поправками проекты устава, были представлены на утверждение земского собрания. Интересно, как оно отнесется к нему?

#### С. Устье, Надниковского уезда.

Господи Боже мой, что же это, наконец, стало с нашими сёлами? Вот и уж, поистине, пришел антихрист! Ну, сами посудите статиче-ли либо для нашего села спектакль? А вот си-Богу же на них они были у нас. Прятали к нам Счастливцева, да Несчастливцева и постановили спектакль... да где постановили-то добро-бы уж вижу кому нибудь трахти-р, а то и ви-рите-ли! — на народном доме. Ну, теперь я хорошо понимаю, что значит беспоповщина! Как же стало наших сёл так, все и закружились.

Они раньше Народных домов завязывали, ваши сёлочки, ваши духовники. Нату-рально, какъ ясли духовные, они стремились насадить в наше село одну только благо-дать Господню.

Ах, не могу вспомнить без слез умиле-ния то невозвратное время! Ежегодно, напри-меръ, обязательно пять разъ в году, а именно Великим постом, устраивались в Народном доме духовно-литературные чтения. Весь и выбирал же время великий пост! Все, значит, что бы это было великое и величественно.

Вот, что значит духовные люди.

Въ остальное же время они почивали отъ заботъ своихъ и готовили приготовления к чтению для следующаго Великаго поста.

Женщины, бывало, недожидались — когда это Великий постъ придетъ. Такъ бы, казалось, и устроилъ этот постъ на весь годъ.

Но вотъ и постъ. На первой же недѣльѣ Воскресенье — чтение. О, ты, мое долгожданное! Не могу Вамъ передать, что со мной каждый разъ бывало на этихъ чте-нияхъ. Выйдя-ли — всегда плакать хотѣлось, а подушъ точно бальзамъ благотворный разливался. Тутъ ужъ не слушаешь что читается: читалось одно божественное, мудреное что и дыкъ не каждый пойметъ, а упираешься бывало, дивными звуками, которые точно волны, катились съ эстрады — гулящие, величавые.

Кончается чтение, и точно опьянение какое нападаетъ на тебя, а некоторые выходили такъ просто, какъ пьяные.

Можно было желать чегонибудь лучше этого? Такъ и быть же — съзывъ еще разъ и работаетъ без устали.

За редактора М. В. Грѣховъ

Написалъ у насъ умники, ученые люди и дабы возстать противъ батюшекъ. Вы, говорите, не въ свои сани застали. Славу Божию надо учинъ въ первы, а не въ Народномъ дому. Вы, говорить, только и учинте тому, что бы въсъ почитали, почище угодицъ, да побольше давали.

Ну, пустъ такъ обиды батюшки, что и сказать нельзъ. А потому взяли еще, да въ газете про нихъ пропечатали.

Тутъ ужъ обругали пріамъ-таки не по-требными словами, — диво, какъ бумага вытерпѣла. Ну, какъ только эта, обиженная на-шихъ батюшекъ, такъ они, натурально, сбѣ-частъ же прошение подали, что бы Народный домъ отъ нихъ отставили.

А одинъ изъ батюшекъ не вытерпѣлъ, да всѣхъ этихъ ученыхъ въ глаза хлестами обозвалъ. Всѣ, говорятъ, эти ученые есть врачи отечества, пакъ услышали эту шту-ку, тѣхъ сразу и покривились: не буду учить своего Ваську, воспитай его лучше дома и сдѣлай патротомъ, а не врагомъ отечества. А ужъ если и отдамъ учиться, то обязатъ-но въ семинарию.

Грызинъ и чловѣкъ, не вытерпѣлъ — сходилъ на этотъ спектакль. Шель, этта, и думалъ: на вѣрную гибель иду: провалится въ тартары весь Народный домъ съ этимъ спектаклемъ.

Но Богъ еще милость въсе ободрилъ. Можетъ быть я и грѣшъ, но право же мнѣ проправило.

Всѣ такъ хороши изъ жизни взятое.

Не другой разъ всташу съ собой ватюшку — пускъ посмотрѣть. Будь лучше, чѣмъ въ пивной, тѣхъ она любить иногда распитъ съ приятелемъ подложини пива.

Г. Бѣлозерскъ, Новгородъ, губ.

Въ Чуриковской волости аграрное движение ожидано земли и воли переходить въ заве-ваніе. Крестьянское терпѣніе лопается. Пока пострадали изъ-за купеческой вдовы Балдинъ. Крестьяне Чуриковской волости большие всего нуждаются въ покосахъ. Сначала они предложили владельцамъ справедливую, по ихъ мнѣнию, плату — 50 коп. съ вѣса сѣна. Но когда Балдинъ на эти условия не согласился, крестьяне скосили, и увезли 120 вѣзовъ сѣна безъ всякой платы. Выслано 50 человѣкъ солдатъ, которые вмѣстъ со стражниками заняли пострадавшее имѣніе. Пока наступление со стороны крестьянъ прекратилось, но едва ли окончательно.

Брохъ аграрныхъ волнений въ Чуриковской волости идетъ затяжная борьба съ пародогла-дильщиками. Но волости проходитъ Бѣлозерский обводной каналъ. До недавнаго времени тяга по каналу производилась исключительно ло-шадьми. Для изѣстнаго этого было

единственнымъ «денежнымъ» промысломъ. Тѣ-перь съ лошадьми конкурируютъ пароходы.

Естественно, что крестьяне недовольны и по-временамъ это недовольство принимаетъ оче-

брунную форму. Крестьяне не даютъ пароходамъ братъ судовъ, перерубаютъ чалки, а иногда нападаютъ и на самыя пароходы. Недавно имѣли место несколько такихъ случа-евъ.

На первый взглядъ борьба крестьянъ съ пароходами представляется борьбою съ прогрессомъ. Помилуйте! Хотѣть сохранить чутъ не первобытный способъ передвижения тяги лошадьми и бороться противъ самого совер-шенства. На самомъ дѣлѣ здесь, какъ и вез-де, борьба труда съ капитализмомъ, вырывающимъ изъ рабочаго постѣннаго куска хлѣба.

Дайте крестьянамъ землю, пароходы будуть безпрепятственно ходить по каналу. А при

настоящихъ условиахъ возобуждение крестьянъ будетъ неизбѣжно проксироваться и завер-шиться, въ концѣ концовъ, посвѣтительными за-хватами частныхъ и казенныхъ имѣній. Особ-енно подбѣствовали на крестьянъ вѣсти о распуске Думы. Народъ уверовалъ въ Думу, она была его послѣдней надеждой.

И вдругъ Дума распущена, послѣдняя на-дежда рухнула. Въ сѣльчущий Думы нароль

уже не вѣрятъ и справедливо, такъ какъ со

второй можно поступить также, какъ съ перво-вой, а съ третьей также, какъ со второй и такъ безъ конца. «Думу разогнали, но земля осталась».

Не хотѣть отдать добромъ, поземѣ сидѣй. Пойдемъ въ усадьбы, увеземъ хлѣбъ съю, настанетъ зима — будемъ рубить лѣсъ. Больше ждать нечего», — вотъ разгово-ры, которыми полна деревня. Сторонники «мир-наго разви-тия» поставлена прямо въ тунике.

Какой мирный путь укажетъ въ крестьян-ству послѣ того акта безумія, на какой рѣ-шился наше правительство? Указывать на

Думу 20 февраля, какъ на якорь спасенія

могутъ только лицемѣры. Серьезная вѣра въ

ея обновляющую силу послѣ всего пережи-таго невозможна. Остается скрѣживъ разгу-лившіяся страсти, направляя стихію въ

русы организациіи.

Н. П.—въ.

Союзъ Крестьянъ, рабочихъ и кре-дитчиковъ, възвѣшилъ въ С.-Петербурге Константиновка, в.-х.-с. ж. д.

Весь рудничный районъ вѣнь, не живѣть, а

кинѣтъ и бурлить. Ежедневно гдѣ вибуда на

сномъ изъ рудничковъ или заводовъ пройско-дѣвать крупные житѣнія, очень усердно поѣ-щаемые не только рабочими мужиками но и ихъ женами и подростками — дѣтьми.

Здѣсь же ежедневно можно любоваться ка-

зательными побѣзами, который по наѣско-

разъ въ день проѣзжающіи мимо станціи. Со-

ставъ побѣзы очень большой: 2 паровоза, 6 ваго-нами третьяго класса для вижнѣхъ чловѣкъ, одинъ вагонъ первого класса для офицеровъ, арестантскій вагонъ, 2 вагона-площадки съ 2-ма пушками и вагонъ-площадка съ 2-ма пуш-ками, да еще около 5 товарныхъ вагоновъ, съѣзжашіе озевидно дѣйстви-зомъ (въ нихъ на-

ходятся винтовки и всякихъ иныхъ солдатскія привадности). Этотъ побѣзъ непрерывно

находится въ движении и останавливается толь-ко, когда нужно набирать воды въ топливѣ для паровозовъ или для обеднаго привала. До трехъ разъ въ день этотъ побѣзъ проходитъ мимо нашей станціи, разъѣзжая по Донецкому бассейну. На станціи Дебальцево стоятъ банди-рованные поѣзды.

Изъ Скерневицъ.

13. юла вѣнь началась забастовка пекарей.

Требованиемъ — земельно-экономи-

ческимъ колодомъ.

Сотни голосомъ запѣли

революціонныя пѣсни. Солдаты улыбались; по-

лицейскіе чиновники и офицеры трезвожно пе-

регохваливались. Демонстранты прошли по пѣ-

сколькими улицами съ барабанами и опѣтъ подомы

и волостному правлѣнію. Вѣнь съ высокаго

крыльца сказала прерывавшаяся аплодисмен-тами рѣчь о политическихъ событіяхъ, о рас-

слѣдствіи Государственнаго Думы, о кре-

стьянской вѣщавкѣ. За неѣ выступилъ старикъ

и крестьянинъ. Онъ указывалъ, что начальники

обзываютъ народъ пѣянцами за то, что му-жикъ пропиваетъ своихъ трудовыхъ 20 коп., уд-

ливаясь, какъ Богъ не покараетъ чиновниковъ,

называемыхъ себѣ по 40 тысячъ рубль въ годъ

жалованья, и архипреевъ, которые получаютъ

по 12,000 р. въ годъ въ то время, какъ народъ

голодаетъ. Крестьянинъ смыслилъ рабочий,

который говорилъ о российской Думѣ.

«Нужно, чтобы было создано учредительное

собрание! — кричалъ голосъ.

Другой ораторъ просилъ народъ подождать,

что скажутъ о роспуске Думы Петербургъ и

Москва, а пока разойтись и оставаться спо-койными. Народъ разошелся.

(С. Л.)

Справочный отъѣль

Попоза железн. дороги

Лѣтнее расписание.

По Петерб. времени

Часы по пѣтербургскому времени. (Разница

между мѣстнымъ временемъ и пѣтербургскимъ

40 минутъ. Для определенія мѣстнаго времени, сбѣдуетъ къ указанному въ расписании време-ни прибавить 40 минутъ).

Въ Петерб. отъ. 4 ч. 45 м. дня, 10 ч. 56 м.

вечера, изъ Петерб. прих. 4 ч. 30 м. утра, 8 ч.

30 м. вечера. Въ Архан. отъ. 5 ч. 25 м. утра,

забавочный до Суходы 3 ч. дня. Изъ Архан.

прих. 10 ч. вечера. Въ Брос. отъ. 9 ч. 25 м.

дня, 10 ч. 40 м. вечера. Изъ Ярославля прих.

4 ч. 8 м. вечера, 5 ч. утра.

По линии Вологда—Вѣтка, товаро-пассажир-скіе поѣзды будутъ отправляться въ слѣдую-щіе дни: со ст